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СТРАТЕГІЧНИЙ УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК У СИСТЕМІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

У сучасних умовах глобальної нестабільності та високої інтенсивності 

конкуренції традиційні системи управлінського обліку, орієнтовані на 

ретроспективний аналіз внутрішніх витрат, втрачають свою ефективність. Для 

забезпечення стратегічної стійкості бізнесу виникає потреба у переході до 

стратегічного управлінського обліку (СУО). На відміну від класичних підходів, 

СУО інтегрує фінансові та нефінансові показники, фокусуючись на зовнішньому 

ринковому середовищі, діях конкурентів та створенні довгострокової цінності 

для клієнта [2]. Особливої ваги він набуває в умовах воєнного стану в Україні, 

коли традиційне планування поступається місцем сценарному моделюванню та 

адаптивності. СУО трансформується в інструмент забезпечення business 

resilience (бізнес-стійкості), що дозволяє підприємствам зберігати життєздатність 

навіть за умов критичних ризиків. Ефективність обліково-аналітичної системи як 

основи стратегічного розвитку визначається набором інструментів, що 

дозволяють підприємству випереджати конкурентів у динамічному ринковому 

середовищі. Одним із ключових елементів такої системи є стратегічне 

управління витратами через Target Costing, де на відміну від традиційного 

методу «витрати + прибуток = ціна», використовується ринковий підхід. Його 

механізм полягає у встановленні ціни, яку визначає ринок, від якої віднімається 

бажана маржа прибутку для визначення цільової собівартості. Це змушує 

підприємство оптимізувати бізнес-процеси ще на етапі проєктування продукту, 

що гарантує його цінову конкурентоспроможність.  

Паралельно з цим важливу роль відіграє аналіз ланцюжка вартості (Value 

Chain Analysis) за концепцією М. Портера, згідно з якою облік має аналізувати 

не лише внутрішні витрати, а весь шлях продукту від постачальника до 

кінцевого споживача. Метою такого аналізу є виявлення «вузьких місць», де 

витрати не створюють цінності, та посилення етапів, що дають унікальну 

перевагу, таких як сервіс або швидка логістика. Для об’єктивного розуміння 

свого місця на ринку та встановлення реалістичних цілей розвитку 

застосовується бенчмаркінг витрат (Competitive Accounting), який передбачає 

систематичне порівняння власних показників із результатами лідерів галузі [1].  
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Ці методи інтегруються у збалансовану систему показників (BSC), яка 

поєднує фінансові звіти з нефінансовими метриками: рівнем кваліфікації 

персоналу, інноваційністю внутрішніх процесів та лояльністю споживачів. 

Для забезпечення стійкої конкурентоспроможності сучасна обліково-

аналітична система має трансформуватися у багатовимірну модель, де 

традиційна фінансова звітність суттєво доповнюється нефінансовими 

показниками. Такий підхід дозволяє об’єктивно оцінити «невидимі» активи 

підприємства, вартість яких часто перевищує вартість основних засобів. 

Ключову групу складають ринкові та клієнтські метрики, зокрема індекс 

лояльності клієнтів (NPS), частка ринку та вартість залучення одного клієнта 

(CAC). Важливість цих показників полягає у тому, що втрата частки ринку 

виступає випереджальним індикатором майбутнього падіння прибутку, яке 

фінансовий звіт відобразить лише через певний час. Вагоме місце займають 

показники інтелектуального капіталу, такі як плинність ключових кадрів, рівень 

їхньої кваліфікації, а також кількість впроваджених інновацій чи отриманих 

патентів, адже в епоху економіки знань саме таланти створюють унікальну 

конкурентну перевагу. Операційна ефективність при цьому аналізується через 

час виробничого циклу та рівень якості продукції. Синтез фінансових та 

нефінансових показників у СУО дозволяє подолати часовий розрив в одержанні 

інформації, притаманний традиційному обліку. Якщо фінансові показники 

свідчать про минулі здобутки, то нефінансові індикатори попереджають про 

майбутні ризики та можливості, забезпечуючи збалансований підхід до 

стратегічного контролю (табл.). 

Таблиця 

Порівняльна характеристика груп показників у СУО 

Критерій порівняння Фінансові показники Нефінансові показники 

Орієнтація у часі 
Ретроспективна (фіксація 

минулих подій) 

Випереджальна (орієнтація на майбутній 

розвиток) 

Об’єкт вимірювання 
Грошові потоки, прибуток, 

активи 
Лояльність, інновації, репутація, ESG 

Джерело даних 
Дані бухгалтерського обліку, 

звітність 

Опитування, CRM-системи, медіа-

моніторинг 

Швидкість реакції Низька (фіксують результат) Висока (фіксують причини змін) 

Вплив на мотивацію 
Короткостроковий (премії за 

результат) 
Довгостроковий (залученість, розвиток) 

Зв’язок з ризиками 
Виявлення фінансових втрат 

(факт) 
Раннє попередження про загрози (сигнал) 

Роль у стратегії Підтвердження успіху стратегії Визначення потенціалу для зростання 

 

У сучасних системах ці дві групи показників не протиставляються, а 

доповнюють одна одну. Фінансові показники виконують функцію контролю, 

фіксуючи монетарний результат минулої діяльності на основі звітності. 

Водночас нефінансові показники фокусуються на випереджальних факторах – 

репутації, інноваціях та лояльності, що дозволяє менеджменту не просто бачити 

результат, а розуміти причини його змін і вчасно коригувати стратегію розвитку. 

Особливої ваги стратегічний управлінський облік набуває в умовах 

воєнного стану, коли традиційне планування стає неможливим через високу 



Актуальні проблеми сучасного бізнесу: обліково-фінансовий та управлінський аспекти 

25-26 березня 2026 Сторінка 313 

невизначеність. У таких обставинах система трансформується з інструменту 

довгострокового прогнозування на засіб сценарного моделювання та 

адаптивності, що дозволяє зберігати життєздатність бізнесу за умов критичних 

ризиків. Специфічні функції обліку під час війни включають аналіз релевантних 

витрат, де увага фокусується лише на операціях, що безпосередньо впливають на 

виживання підприємства. Важливим елементом стає сценарний аналіз (What-if 

analysis), який дозволяє розрахувати фінансові наслідки релокації потужностей, 

зміни логістичних маршрутів або втрати ринків збуту. Крім того, стратегічний 

облік інтегрує оцінку безпекових ризиків у вартість продукції та передбачає 

управління ланцюжком вартості в екстремальних умовах для оперативного 

пошуку альтернативних постачальників.  

Разом з тим, сучасна парадигма стратегічного розвитку вимагає 

впровадження концепції сталого розвитку в систему обліку. Це передбачає 

розвиток екологічного обліку (Environmental Accounting) для контролю витрат на 

енергоефективність, управління відходами та моніторингу обсягів викидів CO2. 

В умовах євроінтеграції України це стає обов’язковою умовою для виходу на 

ринки ЄС. Важливим доповненням є облік соціальних інвестицій – витрат на 

безпеку праці, підтримку громад та соціальний захист працівників у зонах 

бойових дій. Кінцевим продуктом такої системи є нефінансова звітність (ESG-

звіт), яка акумулює дані для демонстрації інвесторам відповідальності та 

прозорості бізнесу. Отже, стратегічний управлінський облік трансформує 

облікову функцію з «реєстратора фактів» на «центр стратегічної експертизи», що 

дозволяє підприємству активно формувати свою частку ринку та забезпечувати 

сталий розвиток у довгостроковій перспективі. 

Таким чином, в умовах воєнного стану та повоєнного відновлення України, 

стратегічний облік стає критично важливим для адаптації бізнес-моделей до 

обмежених ресурсів та нових логістичних ланцюжків. СУО допомагає подолати 

інформаційну асиметрію (незнання ринку), що і є ключем до перемоги над 

конкурентами. Впровадження СУО є не лише фактором конкурентоспромож-

ності, а й базою для повоєнного відновлення. Він забезпечує прозорість бізнес-

процесів для міжнародних інвесторів та грантодавців, підтверджуючи стратегіч-

ну стійкість та ефективність системи управління українських підприємств. 

Інтеграція економічних, екологічних та соціальних показників у єдину 

систему СУО дозволяє бізнесу відповідати глобальним стандартам, 

забезпечувати стійкість в умовах воєнного стану та створювати передумови для 

успішного повоєнного відновлення за принципами «Build Back Better» 

(відбудувати краще, ніж було). 
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